

Εξισώσεις Διαφορών.

-1-

Στις διαφ. εξισώσεις θεωρούμε για σχέση

$$f(y^{(n)}, y^{(n-1)}, \dots, y) = 0 \quad (1)$$

θέλουμε να βρούμε $y = y(x)$ η οποία να ικανοποιεί την (1)

Στις εξισώσεις Διαφορών έχουμε για σχέση

$$f(y_{n+r}, y_{n+r-1}, \dots, y_n) = 0 \quad (2)$$

Ο αριθμός r είναι φυσικός αριθμός και n, y_n είναι ακολουθία η (2). είναι εξισωση Διαφορών r τάξης.

Παράδειγμα. Θεωρούμε την εξίσωση

$$y_{n+3}^2 - 3y_{n+2} + 5y_{n+1} - y_n = 0$$

θέλουμε ακολουθία y_n που να ικανοποιεί την παραπάνω σχέση η εξισωση είναι 3^{ης} τάξης.

Συμβασιολογία

-2-

$$\sum_{k=0}^{n-1} a_k = a_{n_0} + a_{n_0+1} + \dots + a_{n-1}, \quad n \geq n_0, \quad \sum_{k=n_0}^{n-1} a_k = 0$$

$$\prod_{k=0}^{n-1} a_k = a_{n_0} \cdot a_{n_0+1} \cdot \dots \cdot a_{n-1}, \quad n \geq n_0, \quad \prod_{k=n_0}^{n-1} a_k = 1$$

Γνωστά Αποσπασματα

1) $\sum_{k=0}^{n-1} w^k = \frac{w^n (w^n - 1)}{w - 1}, \quad w \in \mathbb{R}$

2) $\forall \epsilon > 0, \quad \sum_{k=0}^{\infty} w^k = \frac{1}{1-w}$

3) $\sum_{k=1}^n k = \frac{(1+n)n}{2}, \quad \sum_{k=1}^n k^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6}, \quad c = \mathbb{C}, \quad c \in \mathbb{R}$

Παρατήρηση Έστω το πρόβλημα ορισμών τιμών

$$y' = f(x, y), \quad y(x_0) = y_0, \quad x_0, y_0 \in \mathbb{R}$$

Έχουμε δε $y' = \lim_{h \rightarrow 0} \frac{y(x+h) - y(x)}{h}$. Άρα έχουμε:

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{y(x+h) - y(x)}{h} = f(x, y). \quad \text{Παίρνουμε για } h \text{ μικρό}$$

$$\frac{y(x+h) - y(x)}{h} \approx f(x, y). \quad \text{Παίρνουμε τη σχέση}$$

$$y(x+h) - y(x) = hf(x, y) \quad \text{ή} \quad y(x+h) = y(x) + hf(x, y)$$

Για $x = x_0$ έχουμε: $y(x_0+h) = y(x_0) + hf(x_0, y_0) = y_0 + hf(x_0, y_0)$

Για $x = x_0 + h$ παίρνουμε: $y(x_0+2h) = y(x_0+h) + hf(x_0+h, y(x_0+h))$

Εφαρμόζοντας επανειλημμένα παίρνουμε:

$$y(x_0 + nh) = y(x_0 + (n-1)h) + hf(x_0 + (n-1)h, y(x_0 + (n-1)h)), \quad n = 1, 2, 3, \dots$$

Θέτουμε $Z_n = y(x_0 + nh)$, τότε $y(x_0 + (n-1)h) = Z_{n-1}$.

Αρα έχουμε την εξίσωση διαφορών:

$$Z_n = Z_{n-1} + h f(x_0 + (n-1)h, Z_{n-1}), \quad n=1, 2, \dots$$

Γραμμικές Εξισώσεις Διαφορών

Μια γραμμική εξίσωση διαφορών r τάξεως έχει τη μορφή:

$$a_r(n) y_{n+r} + a_{r-1}(n) y_{n+r-1} + \dots + a_1(n) y_{n+1} + a_0(n) y_n = f_n \quad (1)$$

όπου $a_i(n)$, $i=0, 1, \dots, r$ δαδαίες ακολουθίες, f_n επίσης ακολουθία

Εάν n ακολουθία $f_n = 0$, $n \in \mathbb{N}$ τότε η (1) καλείται ομογενής.

Παράδειγμα: Έστω η εξίσωση

$$y_{n+3} - y_{n+1} + \cos(y_n) = 0$$

εφ' όσον υπάρχει ο όρος $\cos(y_n)$ δεν είναι γραμμική.

Παράδειγμα: Έστω n εἰς

$$y_{n+4} - 2y_{n+2} + \ln(n^2) y_n^2 = 0$$

Εφόσον υπάρχει ο όρος y_n^2 δεν είναι γραμμική.

Παράδειγμα: Έστω n εἰς

$$y_{n+4} - \cos(n^2+1) y_{n+3} + \ln(\sqrt{n^2+1}) y_{n+1} + e^{y_n} = 0$$

Αυτή είναι γραμμική τέταρτης τάξης και ομογενής.

Γραμμικές Εξισώσεις Διαφορών Πρώτου Τάξης

Αυτές έχω την γενική μορφή:

$$y_{n+1} = p_n y_n + q_n \quad \text{όπου } p_n, q_n \text{ γνωστές αλγεβρικές}$$

$$\left(\text{Συμβολισμός } p_n = p(n), q_n = q(n) \right)$$

H ομογενής εξίσωση θα έχει την μορφή:

$$y_{n+1} = P_n y_n$$

Θεωρούμε κάποιο $n_0 \in \mathbb{N}$ με y_{n_0} γνωστό. Έχουμε:

$$y_{n_0+1} = P_{n_0} y_{n_0}, \quad y_{n_0+2} = P_{n_0+1} \cdot y_{n_0+1} = P_{n_0} P_{n_0+1} y_{n_0}$$

Αρα $y_{n_0+2} = P_{n_0} P_{n_0+1} \cdot y_{n_0}, \quad y_{n_0+3} = P_{n_0+2} y_{n_0+2} \Rightarrow$

$$y_{n_0+3} = P_{n_0} P_{n_0+1} P_{n_0+2} y_{n_0} \quad \text{Γενικά: για } n \geq n_0$$

$$y_n = P_{n_0} P_{n_0+1} \dots P_{n-1} y_{n_0} \Rightarrow y_n = \left(\prod_{j=n_0}^{n-1} P_j \right) y_{n_0}, \quad n \geq n_0$$

-7-

Πρόταση: Έστω το πρόβλημα αρχικών τιμών

$$y_{n+1} = P_n y_n, \quad y_{n_0} = c, \quad c \text{ σταθερά}$$

Τότε η λύση είναι η εξής:

$$y_n = \left(\prod_{j=n_0}^{n-1} P_j \right) y_{n_0} = c \prod_{j=n_0}^{n-1} P_j, \quad n \geq n_0$$

Παράδειγμα Να λύσετε το πρόβλημα:

$$y_{n+1} = 2y_n, \quad y_5 = 7$$

Η λύση είναι:

$$y_n = \left(\prod_{j=5}^{n-1} 2 \right) 7 = 7 \cdot 2^{n-5}, \quad n \geq 5$$

Επαλήθευση: $y_{n+1} = 7 \cdot 2^{n-4}$; $2 \cdot y_n = 2 \cdot 7 \cdot 2^{n-5} = 7 \cdot 2^{n-4}$ Άρα $y_{n+1} = 2y_n$

Θεωρούμε την εγμένη διαφορών πρώτου τάξης για ορισμένη:

$$y_{n+1} - y_n = z_n, \quad n = n_0, n_0+1, \dots$$

και $n \geq n_0$ γνωστή αδόξια. Θεωρούμε ότι $y_{n_0} = C$

Για $n = n_0$ έχουμε $y_{n_0+1} - y_{n_0} = z_{n_0}$

Για $n = n_0+1$ » $y_{n_0+2} - y_{n_0+1} = z_{n_0+1}$

Για $n = n_0+2$ » $y_{n_0+3} - y_{n_0+2} = z_{n_0+2}$

- - - - -

$y_n - y_{n-1} = z_{n-1}$

Για $n \geq n_0$

Προσθέτουμε τις σχέσεις: $y_n - y_{n_0} = z_{n_0} + z_{n_0+1} + \dots + z_{n-1}, \quad n \geq n_0$

Άρα $y_n = y_{n_0} + \sum_{k=n_0}^{n-1} z_k, \quad n \geq n_0$

Παράδειγμα: Να λύσετε το πρόβλημα αρχικών τιμών:

$$y_{n+1} = y_n + \left(\frac{1}{2}\right)^n, \quad y_{n_0} = c, \quad n_0 \in \mathbb{N}$$

Λύση: Έχουμε ότι $z_n = \left(\frac{1}{2}\right)^n$, $n \in \mathbb{N}$. Τότε

$$y_n = y_{n_0} + \sum_{k=n_0}^{n-1} \left(\frac{1}{2}\right)^k = c + \frac{\left(\frac{1}{2}\right)^{n_0} \left(\left(\frac{1}{2}\right)^{n-n_0} - 1\right)}{\frac{1}{2} - 1}, \quad n \geq n_0.$$

Υπολογισμός της άσκησης y_n του προβλήματος αρχικών τιμών;

$$y_{n+1} = p_n y_n + q_n, \quad n \geq n_0, \quad y_{n_0} = C, \quad C \text{ σταθερά}$$

Θεωρούμε ότι $p_n \neq 0, n \geq n_0, p_n, q_n$ δοσμένες ακολουθίες.

Παίρνουμε το γινόμενο $\prod_{j=n_0}^n p_j^{-1}$.

Πολλώτερο αμφότερα τα μέλη της εξίσωσης με τον όρο $\prod_{j=n_0}^n p_j^{-1}$ και έχουμε:

$$y_{n+1} \prod_{j=n_0}^n p_j^{-1} = p_n y_n \prod_{j=n_0}^n p_j^{-1} + q_n \prod_{j=n_0}^n p_j^{-1} \Rightarrow$$

$$y_{n+1} \prod_{j=n_0}^n p_j^{-1} = y_n \prod_{j=n_0}^{n-1} p_j^{-1} + q_n \prod_{j=n_0}^n p_j^{-1}.$$

Θέτουμε $v_n = y_n \prod_{j=n_0}^{n-1} p_j^{-1}$

-11-

'Αρα $V_{n+1} = y_{n+1} \prod_{j=n_0}^{-1} P_j^{-1}$. Άρα παύουμε:

$$V_{n+1} = V_n + q_n \prod_{j=n_0}^{-1} P_j^{-1}, \quad n \geq n_0 \quad \text{Θέτουμε} \quad Z_n = q_n \prod_{j=n_0}^{-1} P_j^{-1}$$

Τότε

$$V_{n+1} = V_n + Z_n, \quad n \geq n_0$$

'Αρα
$$V_n = V_{n_0} + \sum_{k=n_0}^{n-1} Z_k = y_{n_0} + \sum_{k=n_0}^{n-1} Z_k \Rightarrow$$

$$V_n = y_{n_0} + \sum_{k=n_0}^{n-1} \left(q_k \prod_{j=n_0}^k P_j^{-1} \right). \quad \text{Άρα} \quad V_n = y_n \prod_{j=n_0}^{-1} P_j^{-1}$$

Επομένως

$$y_n \prod_{j=n_0}^{-1} P_j^{-1} = y_{n_0} + \sum_{k=n_0}^{n-1} \left(q_k \prod_{j=n_0}^k P_j^{-1} \right) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow y_n = y_{n_0} \prod_{j=n_0}^{n-1} p_j + \sum_{k=n_0}^{n-1} \left(q_k \prod_{j=n_0}^k p_j^{-1} \right) =$$

$$y_{n_0} \prod_{j=n_0}^{n-1} p_j + \sum_{k=n_0}^{n-1} \left(q_k \prod_{j=n_0}^k p_j^{-1} \right)$$

Για $n \geq k$ έχουμε

$$\prod_{j=n_0}^{n-1} p_j \prod_{j=n_0}^k p_j^{-1} = \prod_{j=n_0}^{n-1} p_j \cdot \prod_{j=n_0}^k p_j^{-1} = \prod_{j=k+1}^{n-1} p_j$$

Άρα $y_n = y_{n_0} \prod_{j=n_0}^{n-1} p_j + \sum_{k=n_0}^{n-1} \left(q_k \cdot \prod_{j=k+1}^{n-1} p_j \right), \quad n \geq n_0$

Παρατήρηση: Η $y_{n_0} = \prod_{j=0}^{n-1} p_j$ είναι άδεν ομογενούς.

$$y_{n+1} = p_n y_n$$

Η ακολουθία $\sum_{k=0}^{n-1} \left(q_k \prod_{j=k+1}^{n-1} p_j \right)$ είναι για κέρως άδεν

Της για ομογενούς: $y_{n+1} = p_n y_n + q_n$: έκθε:

Γενική άδεν Της, ομογενούς = γενική άδεν Της ομογενούς + για κέρως άδεν Της για ομογενούς.

Άσκηση. Να λύσετε το πρόβλημα αρχικών τιμών:

$$y_{n+1} = \frac{n}{n+1} y_n + n, \quad y_1 = c$$

Λύση: Έδώ $P_n = \frac{n}{n+1}$, $q_n = n$, $n \geq 1$. Προφανώς $P_n \neq 0$, $n \geq 1$.

$$\text{Παίρνουμε τον όρο } \prod_{j=n_0}^n P_j^{-1} = \prod_{j=1}^n \frac{j+1}{j} = \frac{2}{1} \cdot \frac{3}{2} \cdot \frac{4}{3} \cdots \frac{n+1}{n}$$

Άρα $\prod_{j=1}^n \frac{j+1}{j} = n+1$. Πολλώτερο τα μέλη της ακολουθίας $n+1$ και έχουμε:

$$(n+1) y_{n+1} = n y_n + n(n+1) \Leftrightarrow (n+1) y_{n+1} - n y_n = n(n+1), \quad n \geq 1$$

Θέτουμε: $v_n = n y_n \Rightarrow v_{n+1} = (n+1) y_{n+1}$. Άρα έχουμε την εξίσωση:

$$v_{n+1} - v_n = n(n+1) \Rightarrow v_n = v_1 + \sum_{k=1}^n k(k+1) = y_1 + \sum_{k=1}^n k(k+1).$$

$$\text{Αρα } n y_n = c + \sum_{k=1}^m k(k+1) = c + \sum_{k=1}^m k + \sum_{k=1}^m k^2 =$$

$$= c + \frac{(1+n)(n+1)}{2} + \frac{(n-1)(n)(2n+1)}{6} \Leftrightarrow$$

$$y_n = \frac{c}{n} + \frac{1}{n} \left(n(n+1) + \frac{(n-1)(2n+1)}{6} \right) \Leftrightarrow$$

$$y_n = \frac{c}{n} + \frac{(n+1)}{2} + \frac{(n-1)}{6}, \quad n \geq 1$$

Η ακολουθία $\subseteq \frac{1}{n}$ είναι ασυμπτωτική στο 0. $y_{n+1} = \frac{c}{n+1} y_n$

Η ακολουθία $\frac{n-1}{2} + \frac{(n-1)(2n+1)}{6}$ είναι μια πεπεσμένη ακολουθία που

αφασμεύει: $y_{n+1} = \frac{c}{n+1} y_n + n, \quad n \geq 1$

Άσκηση: Να εφεύρεται τμήμα γεννήσιμης λύσης τ.μ.ς

$$y_{n+1} = 2y_n + 3^n, \quad n \geq 0$$

Λύση: Εδώ $p_n = 2$ και $q_n = 3^n$, $n \geq 0$. Παιχνίδι τ.μ.ς δ.π.ο.

$$\prod_{j=0}^n p_j^{-1} = \prod_{j=0}^n \frac{1}{2} = \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1}, \quad \text{Ποσ/Σοφ. αμετάβλητα τα μέγ. με τ.μ. δ.π.ο.}$$

$$\left(\frac{1}{2}\right)^{n+1} \text{ και έσοφ. } \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1} y_{n+1} = 2 \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1} y_n + \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1} 3^n \Rightarrow$$

$$\left(\frac{1}{2}\right)^{n+1} y_{n+1} = \left(\frac{1}{2}\right)^n y_n + 3^n \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1}; \quad \text{Θέτουμε } v_n = \left(\frac{1}{2}\right)^n y_n. \quad \text{Τότε}$$

$$v_{n+1} = v_n + 3^n \left(\frac{1}{2}\right)^{n+1} \Rightarrow v_{n+1} = v_n + \frac{1}{2} \left(\frac{3}{2}\right)^n, \quad n \geq 0$$

$$\text{Άρα } v_n = v_0 + \sum_{k=0}^n \frac{1}{2} \left(\frac{3}{2}\right)^k \Rightarrow v_n = c + \frac{1}{2} \frac{\left(\frac{3}{2}\right)^{n+1} - 1}{\frac{3}{2} - 1} \Rightarrow v_n = c + \left(\frac{3}{2}\right)^{n+1} - 1, \quad n \geq 0$$

$$\text{Άρα } \left(\frac{1}{2}\right)^n y_n = c + \left(\frac{3}{2}\right)^{n+1} - 1 \Rightarrow y_n = c 2^n + 3^{n+1} - 2^n, \quad n \geq 0$$

H $y_n = C \cdot 2^n + 3 \cdot 2^n - 2^n, n \geq 0$ είναι η γενική λύση της

homογενούς: $y_{n+1} = 2y_n + 3^n$ και

η ανώμαλη $C \cdot 2^n$ είναι η γενική λύση της ομογενούς: $y_{n+1} = 2y_n$,

η ανώμαλη $3^n - 2^n$ είναι μια particular λύση της ομογενούς:

$$y_{n+1} = 2 \cdot y_n + 3^n$$

Τραχηκινές Εξισώσεις Διαφορών Δεύτερης Τάξης.

Θεωρούμε την εξίσωση

$$y_{n+2} + p_n y_{n+1} + q_n y_n = f_n, \quad n=0,1, \dots \quad (1)$$

όπου p_n, q_n, f_n δοσμένες ακολουθίες

Η (1) είναι για γραμμικά Εξισωθ διαφορών δεύτερης τάξης μη ομογενής. Εάν $f_n = 0, n=0,1, \dots$ τότε η (1) λέγεται ομογενής.

Ορισμός: Άνο ακολουθίες $x_n, y_n, n=0,1, \dots$ καλούνται γραμμικά ελαττωμένες εάν υπάρχουν αριθμοί λ και μ οι οποίοι είναι διάφοροι του μηδενός τέτοιοι ώστε:

$$\lambda x_n + \mu y_n = 0, \quad n=0,1, \dots$$

Οι x_n, y_n καλούνται γραμμικά ανεξάρτητες εάν από τη σχέση

$$\lambda x_n + \mu y_n = 0 \text{ να έχουμε } \lambda = \mu = 0$$

Παράδειγμα: Έστω $x_n = 3n + \frac{12}{5}$ και $y_n = 5n + 4, n=0,1, \dots$

Παίρνουμε $\lambda = -5, \mu = 3$. Τότε $-5x_n + 3y_n = -5(3n + \frac{12}{5}) + 3(5n + 4) = 0, n=0,1, \dots$
Άρα x_n, y_n γραμμ. ελαττωμένες

Παράδειγμα. Έστω οι ακολουθίες $y_n = 2^n$ και $z_n = 3^n$, $n=0,1,\dots$

Να ελετάσετε εάν είναι γραμμικά εξαρτημένες

Παίρουμε λ και μ τέτοιες ώστε $\lambda \sum^n + \mu \sum^m = 0$, $n=0,1,\dots$

Για $n=0$ $\lambda + \mu = 0 \Rightarrow \lambda = -\mu$

Για $n=1$ $2\lambda + 3\mu = 0 \Rightarrow -2\mu + 3\mu = 0 \Rightarrow \mu = 0 \Rightarrow \lambda = 0$. Επομένως οι 2^n και 3^n

γραμμικά ανεξάρτητες

θεωρούμε την ομογενή εξίσωση:

$$y_{n+2} + p_n y_{n+1} + q_n y_n = 0, \quad n=0,1,\dots \quad (2)$$

Για να μπορούμε να βρούμε τη γενική λύση της (2) θα πρέπει να γνωρίζουμε 2 γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις της (2). Έστω y_n και z_n 2 γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις της (2). Τότε η γενική λύση της (2) δίνεται:

$$(5) \quad y_n = c_1 y_n + c_2 z_n, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

Πρόβλημα Αξιμών Τίμων: Θεωρούμε το πρόβλημα:

$$y_{n+2} + p_n y_{n+1} + q_n y_n = 0, \quad y_0 = a, \quad y_1 = b, \quad a, b \text{ σταθερές}$$

Υποθέτουμε ότι γνωρίζουμε 2 διαδοχικά ανεξάρτητα λύσεις τις Z_n και $W_n, n=0,1, \dots$. Τότε η γενική λύση y_n δίνεται

$$y_n = c_1 Z_n + c_2 W_n, \quad n=0,1, \dots$$

Θέτουμε $n=0$. Τότε $y_0 = c_1 Z_0 + c_2 W_0 = a$ } υπολογίζουμε τις σταθερές
Θέτουμε $n=1$. Τότε $y_1 = c_1 Z_1 + c_2 W_1 = b$ } c_1 και c_2

Βρίσκουμε την λύση y_n του προβλήματος αξιμών τιμών.

Ορισμός. Έστω 2 ανεξάρτητες x_n, y_n . Τότε η επίλυση

$$C(x_n, y_n) = \begin{vmatrix} x_n & y_n \\ x_{n+1} & y_{n+1} \end{vmatrix}, \quad n=0,1, \dots$$

καλείται επίλυση του Cassorati

Πρόταση Θεωρούμε τω ομογενή σύστημα

$$y_{n+2} + p_n y_{n+1} + q_n y_n = 0, \quad n=0,1,\dots \quad (A)$$

και x_n, y_n 2 λύσεις της (A) τότε η ορίζουσα $C(x_n, y_n)$,

$n=0,1,\dots$ διαφέρει από 0 μόνο εάν $C(x_0, y_0) \neq 0$.

Ανάλυση Θετούμε $u_n = C(x_n, y_n) \Rightarrow u_{n+1} = C(x_{n+1}, y_{n+1}) =$

$$\begin{vmatrix} x_{n+1} & y_{n+1} \\ x_{n+2} & y_{n+2} \end{vmatrix} = x_{n+1} y_{n+2} - x_{n+2} y_{n+1}$$

Εφόσον x_n, y_n λύσεις της (A) έχουμε: $y_{n+2} = -p_n y_{n+1} - q_n y_n$ και

$$x_{n+2} = -p_n x_{n+1} - q_n x_n. \text{ Άρα } u_{n+1} = x_{n+1}(-p_n y_{n+1} - q_n y_n) - (-p_n x_{n+1} - q_n x_n) y_{n+1}$$

$$= -q_n x_{n+1} y_n + q_n x_n y_{n+1} = q_n (x_n y_{n+1} - x_{n+1} y_n) = q_n C(x_n, y_n) = q_n u_n$$

Άρα δείχνεται ότι $u_{n+1} = q_n u_n \Rightarrow$

$$Εφόσον $q_n \neq 0 \Rightarrow \prod_{s=0}^n q_s \neq 0, n=0,1,\dots$ Άρα η ανάλυση είναι ισοπαύση $u_n = \left(\prod_{s=0}^n q_s \right) u_0 \Rightarrow C(x_n, y_n) = \left(\prod_{s=0}^n q_s \right) C(x_0, y_0)$$$

Επειδή $C(x_0, y_0) \neq 0$

Πρόταση. Έστω y_n, z_n 2 λύσεις της ομογενούς (A).

Αυτές είναι γραμμικά ανεξάρτητες εάν και μόνο εάν $(y_n, z_n) \neq 0, n=0, 1, \dots$ (Υποθέτουμε ότι $y_n \neq 0, n=0, 1, \dots$).

Απόδειξη. Έστω πρώτα ότι $(y_n, z_n) \neq 0$ ^{εναντιόθετα}. Θα δείξουμε ότι y_n, z_n είναι γραμμικά ανεξάρτητες. Υποθέτουμε ότι y_n, z_n είναι γραμμικά εξαρτημένες. Τότε υπάρχει αριθμός λ και μ διάφοροι του μηδενός τέτοιοι ώστε $\lambda y_n + \mu z_n = 0, n=0, 1, \dots$

Από $y_n = -\frac{\mu}{\lambda} z_n = k z_n, n=0, 1, \dots$

Παίρνουμε $(y_n, z_n) = \begin{vmatrix} y_n & z_n \\ y_{n+1} & z_{n+1} \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} k z_n & z_n \\ k z_{n+1} & z_{n+1} \end{vmatrix} = k z_n z_{n+1} - k z_n z_{n+1} = 0$

$\Rightarrow (y_n, z_n) = 0$, κατά αντίθεση με άτοπο. Άρα y_n, z_n είναι γραμμικά ανεξάρτητες.

Θα δείξουμε τώρα ότι εάν y_n, z_n γραμμικά ανεξάρτητα τότε $C(y_n, z_n) \neq 0$. Κετω εν αντίθεση ότι $C(y_n, z_n) = 0$

Θεωρούμε το ομογενές γραμμικό αλγεβρικό σύστημα

$$\lambda_1 y_0 + \lambda_2 z_0 = 0$$

$$\lambda_1 y_1 + \lambda_2 z_1 = 0$$

$$\begin{array}{c|cc} \text{λάβει ότι} & y_0 & z_0 \\ & \lambda_1 & \lambda_2 \end{array} \Bigg| = 0$$

Αρα το αλγ. σύστημα έχει άδεια λύση

Επομένως υπάρχει αριθμοί λ_1, λ_2 διάφοροι του μηδενός που ικανοποιούν το παραπάνω σύστημα Παίρνουμε την παράσταση

$$\lambda_1 y_2 + \lambda_2 z_2 = \lambda_1 (-p_0 y_1 - q_0 y_0) + \lambda_2 (-p_0 z_1 - q_0 z_0) = -p_0 (\lambda_1 y_1 + \lambda_2 z_1) - q_0 (\lambda_1 y_0 + \lambda_2 z_0) = -p_0 \cdot 0 - q_0 \cdot 0$$

Αρα $\lambda_1 y_2 + \lambda_2 z_2 = 0$. Εφαζέκεται επαναλαμβανόμενα επί του z_1

$$\lambda_1 y_n + \lambda_2 z_n = 0, \quad n=0, 1, 2, \dots$$

Από το ότι $C(y_n, z_n) \neq 0$ έχουμε ότι y_n, z_n γραμμικά ανεξάρτητα Άρα $C(y_n, z_n) \neq 0, n=0, 1, \dots$

Γραμμικές Εξισώσεις Διαφορών δεύτερης τάξης ομογενείς με σταθερούς συντελεστές

Θεωρούμε την εξίσωση:

$$y_{n+2} + a_1 y_{n+1} + a_2 y_n = 0, \quad n=0, 1, \dots \quad (B)$$

$a_1, a_2 \in \mathbb{R}, a_2 \neq 0$.

Θεωρούμε μια ακολουθία της μορφής $y_n = \lambda^n$, $\lambda \in \mathbb{R}, \lambda \neq 0$

Θέλουμε να βρούμε το λ έτσι ώστε $n y_n$ να είναι λύση της (B).

$y_{n+2} = \lambda^{n+2}$ και $y_{n+1} = \lambda^{n+1}$.

Από την (B) παίρνουμε:

$$\lambda^{n+2} + a_1 \lambda^{n+1} + a_2 \lambda^n = 0 \Rightarrow \lambda^n (\lambda^2 + a_1 \lambda + a_2) = 0 \Rightarrow$$

$$\lambda^2 + a_1 \lambda + a_2 = 0 \quad (\text{χαρὰν. Εξίσωση}).$$

Έστω ότι n χαρατ. Εξίσωση έχει 2 λύσεις πραγματικές λ_1, λ_2 και $\lambda_1 \neq \lambda_2$. Τότε θεωρούμε τις ακολουθίες λ_1^n και λ_2^n , $n=0, 1, \dots$. Αυτές είναι λύσεις της (B). Θα δείξουμε ότι είναι μια γραμμικά ανεξάρτητες.

$$\text{Παίρνουμε την ορίζουσα } C(\lambda_1^m, \lambda_2^m) = \begin{vmatrix} \lambda_1^m & \lambda_2^m \\ m\lambda_1 & m\lambda_2 \end{vmatrix} = \lambda_1^m \lambda_2^m - \lambda_1 \lambda_2^m =$$

$= \lambda_1^m \lambda_2^m (\lambda_2 - \lambda_1) \neq 0$. Άρα οι λ_1^m και λ_2^m είναι γραμμικά ανεξάρτητες.

Επομένως η γενική λύση της (B) δίνεται:

$$(8) \quad y_m = c_1 \lambda_1^m + c_2 \lambda_2^m, \quad m=0,1, \dots$$

Έστω τύπος η x απαιτ. Εξίσωση έχει για συνθήκη του λ

Τότε η λ^m είναι λύση της \dots εξίσωσης (B).

Θέλω να ερωτήσω και για άλλες λύσεις έτσι ώστε να είναι γραμμικά ανεξάρτητες. Θα δείξω ότι η ανωλύση η λ^m είναι λύση της (B).

$$\text{Γκίρνουμε την σχέση } (m+2)\lambda^{m+2} + a_1(m+1)\lambda^{m+1} + a_2 m \lambda^m =$$

$$\lambda^m [(m+2)\lambda^2 + a_1(m+1)\lambda + a_2 m] = \lambda^m [\cancel{m(\lambda^2 + a_1\lambda + a_2)} + 2\lambda^2 + a_1\lambda] \quad \text{έχουμε}$$

$$\lambda^2 + a_1\lambda + a_2 = 0 \quad \text{δίνει το } \lambda \text{ λύσης της απαιτ. Εξίσωσης: } \lambda^2 + a_1\lambda + a_2 = 0$$

H επιβλ λ είναι διάνυσμα επίσης $\lambda^2 + a_1 \lambda + a_2 = 0$

Αρα $\lambda^2 + a_1 \lambda + a_2 = 0 \Rightarrow \lambda^2 = -a_1 \lambda - a_2 = 0$

Αρα $(n+2)\lambda + a_1(n+1)\lambda + a_2 n \lambda^n = \lambda^n (2\lambda^2 + a_1 \lambda) = \lambda^n (2\lambda + a_1) = 0$

Αρα n αυθαίρετα $n \lambda^n$ είναι λένον τns επίσης (B)

Βρίσκει 2 λένον τns: λ^n και $n \lambda^{n-1}$ τns (B), θα

δείξουε ότι είναι γραμμικά ανεξάρτητες Παίρουμε

$$C \begin{pmatrix} \lambda^n & n \lambda^{n-1} \end{pmatrix} = \begin{vmatrix} \lambda^n & n \lambda^{n-1} \\ n \lambda^{n-1} \lambda & n(n-1) \lambda^{n-2} \end{vmatrix} = (n+1) \lambda^{2n} - n^2 \lambda^{2n-2} = \lambda^{2n-2} (\lambda^2 - n) \neq 0$$

Αρα οι λ^n και $n \lambda^{n-1}$ είναι γραμμικά ανεξάρτητες λένον τns (B)
Επομένως n γενικά λένον τns (B) δίνονται

$$y_n^{(x)} = c_1 \lambda^n + c_2 n \lambda^{n-1}, \quad n=0, 1, \dots$$

Έστω τώρα η αλγ. ε) ισως $\lambda^2 + a_1\lambda + a_2 = 0$ έχει μιγαδικές

ρίζες τ.υ. $\lambda_1 = a + bi$, $\lambda_2 = a - bi$, $i = \sqrt{-1}$

Οι $(a + bi)^m$ και $(a - bi)^m$ είναι λύσεις τ.υ. (B) σε μιγαδική μορφή

$$a + bi = \sqrt{a^2 + b^2} \left(\frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}} + i \frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}} \right) = \sqrt{a^2 + b^2} (\cos(\theta) + i \sin(\theta)) \quad \text{όπου}$$

$$\cos \theta = \frac{a}{\sqrt{a^2 + b^2}} \quad \sin \theta = \frac{b}{\sqrt{a^2 + b^2}}$$

$$\begin{aligned} \text{Άρα } (a + bi)^m &= (a^2 + b^2)^{m/2} (\cos(\theta) + i \sin(\theta))^m = (a^2 + b^2)^{m/2} (\cos(m\theta) + i \sin(m\theta)) \\ &= (a^2 + b^2)^{m/2} \cos(m\theta) + i (a^2 + b^2)^{m/2} \sin(m\theta). \end{aligned}$$

Τότε οι αναποδιές $(a^2 + b^2)^{m/2} \cos(m\theta)$ και $(a^2 + b^2)^{m/2} \sin(m\theta)$ είναι γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις τ.υ. (B). Σε αυτή τ.υ. περιττων

η γενική λύση τ.υ. ε) μορφοποιείται δίνεται

$$y_n^{(x)} = c_1 (a^2 + b^2)^{n/2} \cos(n\theta) + c_2 (a^2 + b^2)^{n/2} \sin(n\theta), \quad n=0, 1, \dots$$

c_1, c_2 σταθερές

Άσκηση. Να βρείτε τα γενικά λήδη της

$$y_{n+2} - 6y_{n+1} + 9y_n = 0, \quad n=0,1,2, \dots$$

Λήδη: Παίρουμε χαρακτηριστική $\lambda^2 - 6\lambda + 9 = 0 \Rightarrow (\lambda - 3)^2 = 0$

Άρα $\lambda = 3$ διπλή ρίζα της χαρακτηριστικής. Άρα οι 2

δφ αλληλανά ανεξάρτητες λήδεις της Εξίσωσης διαφορών είναι οι

z^n και $n \cdot z^n$ Άρα η γενική λήδη της Εξίσωσης διαφορών

είναι (Γ)

$$y_n = c_1 z^n + c_2 n z^n, \quad c_1, c_2 \text{ σταθερές}$$

Άσκηση. Να βρείτε τη γενική λύση της Εξίσωσης:

$$y_{n+2} + 2y_{n+1} + 2y_n = 0, \quad n=0,1,2, \dots$$

Λύση. Παίρνουμε χαρακτηριστική Εξίσωση: $\lambda^2 + 2\lambda + 2 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = -1+i, \lambda_2 = -1-i$

Εδώ $|\lambda_1| = \sqrt{(-1)^2 + 1^2} = \sqrt{2}$. Άρα $\lambda_1 = -1+i = \sqrt{2} \left(-\frac{1}{\sqrt{2}} + \frac{i}{\sqrt{2}} \right)$

Θέτουμε $\cos \theta = -\frac{1}{\sqrt{2}}, \sin \theta = \frac{1}{\sqrt{2}} \Rightarrow \theta = \frac{3\pi}{4}$

Επομένως $\lambda_1 = \sqrt{2} \left(\cos\left(\frac{3\pi}{4}\right) + i \sin\left(\frac{3\pi}{4}\right) \right)$

Άρα οι 2 χαρακτηριστικές λύσεις είναι οι:

$$(\sqrt{2})^n \cos\left(\frac{3\pi n}{4}\right) \quad \text{και} \quad (\sqrt{2})^n \sin\left(\frac{3\pi n}{4}\right).$$

Επομένως η γενική λύση της Εξίσωσης διαφόρων δίνεται:

$$y_n^{(\Gamma)} = c_1 (\sqrt{2})^n \cos\left(\frac{3\pi n}{4}\right) + c_2 (\sqrt{2})^n \sin\left(\frac{3\pi n}{4}\right), \quad n=0,1,2, \dots$$

Παράδειγμα: Να λύσετε το πρόβλημα αρχικών τιμών;

$$y_{n+2} - y_{n+1} - 12y_n = 0, \quad y_0 = 1, \quad y_1 = 2$$

Λύση. Παιρνουμε την χαρακτηριστική εξίσωση: $\lambda^2 - \lambda - 12 = 0 \Rightarrow$

$\lambda_1 = -3$ και $\lambda_2 = 4$. Άρα έχουμε 2 διακριτά ανεξάρτητα λύσεις

της εξίσωσης οι $(-3)^n$ και 4^n . Άρα η γενική λύση δίνεται

$$y_n^{(g)} = c_1 (-3)^n + c_2 4^n, \quad n = 0, 1, \dots \quad c_1, c_2 \text{ σταθερές}$$

Παιρνουμε για $n=0$: $c_1 + c_2 = 1$ $\Rightarrow c_1 = \frac{2}{7}, \quad c_2 = \frac{5}{7}$

για $n=1$: $-3c_1 + 4c_2 = 2$

Άρα η λύση του προβλήματος αρχικών τιμών δίνεται: $y_n = \frac{2}{7} (-3)^n + \frac{5}{7} 4^n$.

Ημ Ομογενείς Γραμμικές Εξισώσεις δεύτερης τάξης με σταθερούς συντελεστές.

Έχουμε την εξίσωση:

$$y_{n+2} + a_1 y_{n+1} + a_2 y_n = f_n, \quad n=0, 1, \dots \quad (Γ)$$

όπου $a_1, a_2 \in \mathbb{R}$ και f_n δοσμένα ακολουθία

θέλουμε να βρούμε την γενική λύση $y_n^{(Γ)}$ της (Γ)

λέγεται ότι n γενική λύση της y_n ομογενούς ισοδύναται με γενική λύση της ομογενούς + για μερική λύση της y_n ομογενούς:

$$y_n^{(Γ)} = y_n^{(ΓΟ)} + y_n^{(ΜΜΟ)}, \quad n=0, 1, \dots$$

Η $y_n^{(ΓΟ)}$ υπολογίζεται από τα προηγούμενα. Πρέπει να υπολογίσουμε και την $y_n^{(ΜΜΟ)}$.

Θα χρησιμοποιήσουμε τη μέθοδο προσδιοριστέων εντεταγμένων.
Εδώ θα πρέπει να βρούμε τις μορφές:

$$f_n = p(n) \sum_{m=0}^n (A \cos(\gamma n) + B \sin(\gamma n)), \quad n=0,1, \dots$$

όπου $p(n)$ πολυώνυμο, ϵ, A, B, γ σταθερές.

Παραδείγματα: Έστω $f_n = \frac{1}{n^2 + 2n + 1}$ δει είναι της παραπάνω

μορφής

$$\text{Έστω } f_n = (2n+5) \sum_{m=0}^n \cos\left(\frac{n\pi}{4}\right) \quad p(n)=2n+5, \quad \epsilon=3, \quad A=1, \quad \gamma=\frac{\pi}{4}, \quad \Delta=0$$

Η περίπτωση $\sum_{m=0}^n y_m^{(MMO)}$ θα έχει την μορφή:

$$y_n^{(MMO)} = \eta \theta \left(C(n) \cos(\gamma n) + D(n) \sin(\gamma n) \right)$$

Τα $C(n)$ και $D(n)$ είναι πολυώνυμα ίδιου βαθμού με το $p(n)$ στην γενική τους μορφή:

Έστω $P(n) = n^2 + 1$.

Τότε παίρνουμε:

$$C(n) = a_1 n^2 + a_2 n + a_3, \quad D(n) = b_1 n^2 + b_2 n + b_3$$

Υπολοίπων του P: θεωρούμε τον αριθμό $\beta(\cos \gamma + i \sin \gamma) = \lambda$.

Εάν ο αριθμός λ δεν είναι ρίζα της X αφού $\beta(\cos \gamma + i \sin \gamma) = \lambda$

Εάν ο αριθμός λ είναι αυτή η ρίζα $\gamma \gg \gg$ τότε $p=1$

Εάν ο αριθμός λ είναι συνζυγή ρίζα $\gamma \gg \gg$ τότε $p=2$

Παρατήρηση Έστω ότι έχουμε τιν ϵ_j των

$$y_{nt+2} + a_1 y_{nt+1} + a_2 y_n = f_{in} + f_{2n} + \dots + f_{kn} \quad (A)$$

όπου $f_{jn} = P_j(n) e^{i\lambda_j n} (A_j \cos(\lambda_j n) + B_j \sin(\lambda_j n))$, $j=1, 2, \dots, k$,

Υπόλ. τις μερικές λύσεις των

$$y_{nt+2} + a_1 y_{nt+1} + a_2 y_n = f_{jn} \quad (A_j)$$

Έστω ότι η μερική λύση των (A) είναι $y_{jn}^{(h, n)}$, $j=1, 2, \dots, k$

Τότε η μερική λύση $y_n^{(h, n)} = y_{1n}^{(h, n)} + y_{2n}^{(h, n)} + \dots + y_{kn}^{(h, n)}$

είναι τns (A)

Άσκηση Να βρείτε τη γενική λύση της εξίσωσης

$$y_{n+2} - 7y_{n+1} + 10y_n = 3 \cdot 2^n$$

Λύση: Έχουμε $f_n = 3 \cdot 2^n$. Πρώτα θα βρούμε την γενική λύση

της ομογενούς: $y_{n+2} - 7y_{n+1} + 10y_n = 0$. Παιχνίδια της Χαράς. Εξίσωση:

$$\lambda^2 - 7\lambda + 10 = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 2, \lambda_2 = 5. \text{ Άρα η γενική λύση της ομογενούς}$$

$$\text{είναι η } y_n^{(1)} = c_1 2^n + c_2 5^n, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

Τώρα θα βρούμε μια για μερική λύση $y_n^{(2)}$.

$$f_n = p(n) \cdot 2^n (A \cos(\gamma n) + B \sin(\gamma n)). \text{ Έχουμε } \gamma = 0, \epsilon = 2, p(n) = 3, A = 1$$

$$\text{Άρα } y_n^{(2)} = 2^n \cdot 2^n (C(n) \cos(\gamma n) + D(n) \sin(\gamma n)) = 2^{2n} C(n) \text{ όπου}$$

$C(n)$ πολυώνυμο 18100 βαθμού με το $p(n) = 3$, άρα $C(n) = c$, c σταθερά.

$$\text{Άρα } y_n^{(2)} = 2^n \cdot c. \text{ Θα υπολ. τη σταθερά } p.$$

Παιχνίδια της απίστη $\lambda = \epsilon (\cos \gamma + i \sin \gamma) = 2$, άρα η τιμή της Χαράς. Εξίσωση

$$\text{Άρα } p = 1.$$

Επιμένω $y_m^{(μ_0)} = n 2^m \cdot C$. Θα υποδ. τη σταθερά C .

Για $n=1$

$$y_{n+2}^{(μ_0)} - 7y_{n+1}^{(μ_0)} + 10y_n^{(μ_0)} = 3 \cdot 2^m \Rightarrow$$

$$(n+2) 2^m \cdot C - 7(n+1) 2^m \cdot C + 10n 2^m \cdot C = 3 \cdot 2^m \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 4C(n+2) - 14C(n+1) + 10nC = 3 \Rightarrow 8C - 14C = 3 \Rightarrow C = -\frac{1}{2}$$

Άρα $y_m^{(μ_0)} = -\frac{1}{2} n 2^m$

Άρα η γενική λύση $y_m^{(Γ_0)} = C_1 2^m + C_2 5^m - \frac{1}{2} n 2^m, C_1, C_2 \in \mathbb{R}$.

Άσκηση. Να βρεθεί το γενικό μέλος της $\frac{16}{4}$

$$y_{n+2} - 8y_{n+1} + 16y_n = -5 \cdot 4^n, \quad n=1, 2, \dots$$

Λύση. Γενικά μέλη Ομογενούς: Χαρακτ. Εξίσωση: $\lambda^2 - 8\lambda + 16 = 0$

$$\Rightarrow \lambda = 4 \text{ διπλά}. \text{ Άρα } y_n^{(ΓΟ)} = c_1 4^n + c_2 n \cdot 4^n, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

Θα εστιάσουμε να βρούμε γενικά μέλη $y_n^{(ΜΜΟ)}$. Έστω $f_n = -5 \cdot 4^n$

$$\text{Άρα } y_n^{(ΜΜΟ)} = \eta \cdot 4^n C$$

Υποσ. του ρ : Παιχνίτο το $\lambda = 4 = e^{(\cos \theta + i \sin \theta)}$ $= 4$ διπλά είδη

$$\text{της Χαρακτ. Εξίσωσης. Άρα } \rho = 2. \text{ Γενικά μέλη } y_n^{(ΜΜΟ)} = \eta \cdot 4^n \cdot C$$

Παιχνίτο:

$$(n+2)^2 \cdot 4^{n+2} \cdot C - 8(n+1)^2 \cdot 4^{n+1} \cdot C + 16n^2 \cdot 4^n \cdot C = -5 \cdot 4^n \Rightarrow$$

$$16(n+2)^2 C - 32(n+1)^2 C + 16n^2 C = -5 \Rightarrow 16(n^2 + 4n + 4) - 32(n^2 + 2n + 1) + 16n^2 C = -5$$

$$Cn(64n - 64n) + 64C - 32C = -5 \Rightarrow C = \frac{-5}{32} \Rightarrow y_n^{(ΜΜΟ)} = \frac{-5}{32} \eta \cdot 4^n$$

Αρα $y_n^{(ΓΜΟ)} = c_1 4^n + c_2 n 4^n - \frac{5}{32} 4^n$, $n=1, 2, \dots$

Άρα Να ερμηνεύσει τη γενική λύση της

$$y_{n+2} + y_n = -2 \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right).$$

Λύση Γενική λύση Ομογενούς: Χαρακτ. Εξίσωση: $\lambda^2 + 1 = 0$

$$\Rightarrow \lambda = \pm i. \text{ Παιρνουμε την } \lambda = i = \cos\frac{\pi}{2} + i\sin\frac{\pi}{2}.$$

Αρα $y_n^{(ΓΟ)} = c_1 \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) + c_2 \sin\left(\frac{n\pi}{2}\right)$, c_1, c_2 σταθερές

(Οι δύο γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις της Ομογενούς είναι οι $\cos\left(\frac{n\pi}{2}\right)$ και $\sin\left(\frac{n\pi}{2}\right)$).

Θα ερμηνεύσει και για πενήνη λύση $y_n^{(ΜΜΟ)}$. $f_n = -2 \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right)$

Έχουμε $y_n^{(ΜΜΟ)} = \eta^p \left(C \cdot \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) + D \sin\left(\frac{n\pi}{2}\right) \right)$, C, D σταθερές.

Υπόλ. του ρ : Παίρνουμε τον αριθμό $\lambda = e(\cos\gamma + i\sin\gamma) =$
 $= \cos\frac{\pi}{2} + i\sin\frac{\pi}{2}$ είναι αριθμό ρίζα n ς Χάρουτ. Εξίσωση, άρα $p=1$

$$\text{Επιμένω } y_n^{(HMO)} = n \left(C \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) + D \sin\left(\frac{n\pi}{2}\right) \right), \quad n=1, 2, \dots$$

Πρέπει να υπολ. τις C και D Ανό τμή αρχική Εξίσωση
 έχουμε:

$$(n+2) \left(C \cos\left(\frac{(n+2)\pi}{2}\right) + (n+2)D \sin\left(\frac{(n+2)\pi}{2}\right) \right) + n \left(C \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) + D \sin\left(\frac{n\pi}{2}\right) \right) = -2 \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right)$$

$$\Rightarrow -(n+2) \left(C \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) - (n+2)D \sin\left(\frac{n\pi}{2}\right) \right) + n \left(C \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) + D \sin\left(\frac{n\pi}{2}\right) \right) = -2 \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right)$$

$$\Rightarrow -2 \left(C \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) - 2D \sin\left(\frac{n\pi}{2}\right) \right) = -2 \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) \Rightarrow C=1$$

$$-2D=0 \Rightarrow D=0$$

Άρα $y_n^{(HMO)} = n \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right)$. Άρα n γενικά άδεν $y_n^{(HMO)}$ διεται;

$$y_n^{(HMO)} = C_1 \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right) + C_2 \sin\left(\frac{n\pi}{2}\right) + n \cos\left(\frac{n\pi}{2}\right), \quad n=1, 2, \dots$$

Άσκηση. Να βρείτε τη γενική λύση της

$$y_{n+2} - 2y_{n+1} + y_n = 6n.$$

Λύση, Γενική λύση $y_n^{(r)}$; Χαρατ. Εξίσωση: $\lambda^2 - 2\lambda + 1 = 0$

$$\Rightarrow \lambda = 1 \text{ διπλή Άρα } y_n^{(r)} = c_1 \cdot 1^n + c_2 \cdot n \cdot 1^n = c_1 + c_2 n, \quad c_1, c_2 \in \mathbb{R}$$

Θα υπολ. και για μερική λύση $y_n^{(h)}$, Έστω $f_n = 6 \cdot n$

Άρα $y_n^{(h)} = \eta \cdot 1 \cdot f(n)$, γεν' ίδιου βαθμού με το f_n , πρώτου

βαθμού, $g(n) = a_1 \cdot n + a_2$, a_1, a_2 πρέπει να υπολογιστούν

$$\text{Επομένως } y_n^{(h)} = \eta (a_1 n + a_2)$$

Υπολ. του η : Παινευστε $\lambda = 1 = e^{i0} (\cos 0 + i \sin 0) = 1$ δηλ. είχα τns Χαρατ.

$$\text{Εξίσωση, Άρα } p=2. \text{ Επομένως } y_n^{(h)} = \eta^2 (a_1 n + a_2) = a_1 \eta^3 + a_2 \eta^2$$

-44-

$$a_1(\eta+2)^3 + a_2(\eta+2)^2 - 2(a_1(\eta+1)^3 + a_2(\eta+1)^2) + a_1\eta^3 + a_2\eta^2 = 6\eta \Rightarrow$$

$$6a_1\eta + 6a_1 + 6a_2 + 2a_2 = 6\eta \Rightarrow 6a_1 = 6 \Rightarrow a_1 = 1$$

$$6a_1 + 2a_2 = 0 \Rightarrow a_2 = -3$$

$$\text{Άρα } y_n^{(\mu n)} = \eta^3 - 3\eta^2$$

$$\text{Επομένως } y_n^{(\Gamma n)} = c_1 + c_2\eta + \eta^3 - 3\eta^2, \quad n=1, 2, \dots$$

Άσκησης. Να βρεθεί το γενικό λύση της

$$y_{n+2} + 6y_{n+1} + 9y_n = 2 - 4 \cdot 3^n, \quad n=0,1,2,\dots$$

Λύση. Θα βρούμε μια γενική λύση της ομογενούς:

$$y_{n+2} + 6y_{n+1} + 9y_n = 0. \quad \text{Χαρακτ. Εξίσωση: } \lambda^2 + 6\lambda + 9 = 0 \Rightarrow$$

$$\lambda = -3. \quad \text{Διαφορ. Άρα η γενική λύση } y_n^{(h)} = c_1 (-3)^n + c_2 n (-3)^n,$$

$c_1, c_2 \in \mathbb{R}$. Θα βρούμε μια γενική λύση της ομογενούς $y_n^{(h)}$ της ομογενούς

$$\text{Εξίσ. } f_n = 2 - 4 \cdot 3^n \quad (f_n = p(n) e^{\alpha n} (A \cos(\beta n) + B \sin(\beta n)))$$

Γράφουμε $f_n = f_{1n} + f_{2n}$, $f_{1n} = 2$, $f_{2n} = -4 \cdot 3^n$ να βρούμε τις

Εξισώσεις

$$y_{n+2} + 6y_{n+1} + 9y_n = 2 \quad (a)$$

$$y_{n+2} + 6y_{n+1} + 9y_n = -4 \cdot 3^n \quad (b)$$

Θα υπολογίσουμε πρώτα την μερική λήση $y_{1n}^{(HMO)}$ της (a)

$$\text{Έχουμε } y_{1n}^{(HMO)} = \eta \cdot C, \quad C \text{ σταθερά.}$$

Υπό του P1: Παίρνουμε $a_1 = e_1(\cos \delta_1 + i \sin \delta_1) = 1$. Δεν είναι φίδα

της χαρμ. Εξίσωσης, άρα $p_1 = 0$. Ενόπλων $y_{1n}^{(HMO)} = C$

Θα υπολογίσουμε το C. Ισχύει

$$C + 6C + 9C = 2 \Rightarrow C = \frac{1}{8}. \quad \text{Άρα } y_{1n}^{(HMO)} = \frac{1}{8}, \quad n=1, 2, \dots$$

Θα υπολογίσουμε και την μερική λήση $y_{2n}^{(HMO)}$ της (b). Έδω $f = -4 \cdot 3^m$

Άρα $y_{2n}^{(HMO)} = \eta \cdot 3^m D$, D σταθερά

Παίρνουμε τον αριθμό $a_2 = e_2(\cos \delta_2 + i \sin \delta_2) = 3$ δεν είναι φίδα της

χαρμ. Εξίσωσης. Άρα $p = 0$. Ενόπλων $y_{2n}^{(HMO)} = D \cdot 3^m$.

Αρα από τnv (b) έχουμε:

$$D \cdot 3^{n+2} + 6D \cdot 3^{n+1} + 9D \cdot 3^n = -4 \cdot 3^n \Rightarrow 9D + 18D + 9D = -4$$

$$\Rightarrow D = -\frac{4}{36} \Rightarrow D = -\frac{1}{9}. \text{ Άρα } y_{(kMO)}^{(n)} = -\frac{1}{9} 3^n$$

Άρα η γενική λύση $y_{(kMO)}^{(n)}$ τns αψινός δίνεται:

$$y_{(kMO)}^{(n)} = \frac{1}{8} - \frac{1}{9} 3^n, \quad n=1, 2, \dots$$

Επιπλέον η γενική λύση $y_{(rMO)}^{(n)} = c_1 (-3)^n + c_2 n (-3)^n + \frac{1}{8} - \frac{1}{9} 3^n, n=1, 2, \dots$

Ημ Γραμμικές Εξισώσεις Διαφορών,

Θεωρούμε τnv εξίσωση

$$y_{n+1} = \frac{ay_n + b}{cy_n + d}, \quad a, b, c, d \text{ σταθερές, } c \neq 0.$$

με $ad - cb \neq 0$.

Παίρνουμε τnv αλγ. εξίσωση: $\lambda = \frac{a\lambda + b}{c\lambda + d} \Rightarrow$

$$c\lambda^2 + \lambda d = a\lambda + b \Rightarrow c\lambda^2 + \lambda(d-a) - b = 0$$

Θεωρούμε ότι η αλγ. εξίσωση έχει 2 πραγμ ρίζες λ_1, λ_2 , $\lambda_1 \neq \lambda_2$

$$\begin{aligned} \text{Παίρνουμε το λόγο} \quad \frac{y_{n+1} - \lambda_1}{y_{n+1} - \lambda_2} &= \frac{\frac{ay_n + b}{cy_n + d} - \lambda_1}{\frac{ay_n + b}{cy_n + d} - \lambda_2} = \\ &= \frac{\frac{ay_n + b - \lambda_1(cy_n + d)}{cy_n + d}}{\frac{ay_n + b - \lambda_2(cy_n + d)}{cy_n + d}} = \end{aligned}$$

-486

$$= \frac{(ay_{n+b})(c_{2_1+d}) - (ad_{1+b})(cy_{n+d})}{(cy_{n+b})(p_{1+c})} = \frac{(ay_{n+b})(c_{2_2+d}) - (ad_{2+b})(cy_{n+d})}{(cy_{n+d})(p_{1+c})}$$

$$= \frac{(ay_{n+b})(c_{2_1+d}) - (ad_{1+b})(cy_{n+d})}{(ay_{n+b})(c_{2_2+d}) - (ad_{2+b})(cy_{n+d})} =$$

$$= \frac{c_{2_2+d}}{c_{2_1+d}} \cdot \frac{y_{n-2_1}}{y_{n-2_2}} \quad \text{since } ad - cb \neq 0$$

As per $\frac{y_{n+1} - 2_1}{y_{n+1} - 2_2} = \frac{c_{2_2+d}}{c_{2_1+d}} \cdot \frac{y_{n-2_1}}{y_{n-2_2}}, \quad n=1, 2, \dots$

Απαίτηση: $\frac{y_{n+1} - z_1}{y_{n+1} - z_2} = c \cdot \frac{y_n - z_1}{y_n - z_2}, \quad c = \frac{c_1 + z_1 d}{c_1 + z_2 d}$

Θέτουμε $y_n = \frac{y_n - z_1}{y_n - z_2} \Rightarrow y_{n+1} = c y_n \Rightarrow y_n = y_0 \cdot c^n$

$\Leftrightarrow \frac{y_n - z_1}{y_n - z_2} = \frac{y_0 - z_1}{y_0 - z_2} \cdot c^n \Rightarrow y_n = z_1 + (z_2 - z_1) \frac{c^n (y_0 - z_1)}{y_0 - z_2}$

$y_{n-2} = \frac{y_0 - z_1}{y_0 - z_2} \cdot c^{n-2} (1 - c) = z_1 - z_2 \cdot c^{n-2} \frac{(y_0 - z_1)}{y_0 - z_2}$

Argument: Na beite in genui Nben Tns

$$y_{n+1} = \frac{12y_n - 2}{9y_n + 3}, \quad n=0,1,2, \dots$$

Nben, Paiproote em a78. Eiwem $y = \frac{12y-2}{9y+3} \Rightarrow$

$$9y^2 - 9y + 2 = 0 \Rightarrow y_1 = \frac{1}{3}, \quad y_2 = \frac{2}{3}. \quad \text{Gewohte Ton 2080}$$

$$\frac{y_{n+1} - y_1}{y_{n+1} - y_2} = \frac{y_{n+1} - \frac{1}{3}}{y_{n+1} - \frac{2}{3}} = \frac{\frac{12y_n - 2}{9y_n + 3} - \frac{1}{3}}{\frac{12y_n - 2}{9y_n + 3} - \frac{2}{3}} = \frac{5y_n + 1}{y_n - \frac{2}{3}}$$

$$\Rightarrow \frac{y_{n+1} - \frac{1}{3}}{y_{n+1} - \frac{2}{3}} = \frac{y_n - \frac{1}{3}}{y_n - \frac{2}{3}} \cdot \frac{9 \cdot \frac{2}{3} + 3}{9 \cdot \frac{1}{3} + 3} = \frac{3}{2} \cdot \frac{y_n - \frac{1}{3}}{y_n - \frac{2}{3}}$$

49-

Αρα

$$\frac{y_{n+1} - \frac{1}{3}}{y_{n+1} - \frac{\alpha}{3}} = \frac{3}{\alpha}$$

$$\frac{y_n - \frac{1}{3}}{y_n - \frac{\alpha}{3}}$$

Θέτουμε $v_n = \frac{y_n - \frac{1}{3}}{y_n - \frac{\alpha}{3}}$

Τότε $v_{n+1} = \frac{3}{\alpha} v_n \Rightarrow$

$$v_n = \left(\frac{3}{\alpha}\right)^n v_0 \Rightarrow \frac{y_n - \frac{1}{3}}{y_n - \frac{\alpha}{3}} = \left(\frac{3}{\alpha}\right)^n \cdot \frac{y_0 - \frac{1}{3}}{y_0 - \frac{\alpha}{3}}$$

Υποθέτουμε $y_0 > \frac{\alpha}{3}$

Κετω οτι n αριθ. ελισεων $(\lambda^2 + (d-a)\lambda - b = 0 \text{ εχεται})$

δινει παραλη. για την λ . Τότε ηαι προκει τον λ δο

$$\frac{1}{y_{n+1} - \lambda} = \frac{1}{\frac{ay_n + b}{y_n} - \lambda} = \frac{1}{y_n - \lambda} + \frac{c}{a - \lambda c}$$

$$\Rightarrow \frac{1}{y_{n+1} - \lambda} = \frac{c}{a - \lambda c} + \frac{1}{y_n - \lambda}$$

Θετουμε $V_n = \frac{1}{y_n - \lambda} \Rightarrow V_{n+1} = \frac{c}{a - \lambda c} + V_n$

$$\Rightarrow V_n = V_0 + \sum_{s=0}^n \frac{c}{a - \lambda c} \Rightarrow \frac{1}{y_n - \lambda} = \frac{1}{y_0 - \lambda} + \frac{nc}{a - \lambda c}$$

y_{n+1} την ακολουθια y_n .

'Αγωνία. Να λύσετε το πρόβλημα

$$y_{n+1} = \frac{6y_n - 4}{y_n + 2}, \quad n=1, 2, \dots$$

Λύση: Παιρούμε $\lambda = \frac{6\lambda - 4}{\lambda + 2} \Rightarrow \lambda^2 - 4\lambda + 4 = 0 \Rightarrow \lambda = 2$ διπλό.

Αρα λέμε ότι $\frac{1}{y_{n+1} - 2} = \frac{c}{a - \lambda c} + \frac{1}{y_n - 2} = \frac{1}{6 - 2 \cdot 1} + \frac{1}{y_n - 2}$

$$\Rightarrow \frac{1}{y_{n+1} - 2} = \frac{1}{4} + \frac{1}{y_n - 2}. \quad \text{Θέτουμε } v_n = \frac{1}{y_n - 2}$$

Αρα $v_{n+1} = \frac{1}{4} + v_n \Rightarrow v_n = v_0 + \sum_{s=0}^{n-1} \frac{1}{4} \Rightarrow v_n = v_0 + \frac{1}{4}n \Rightarrow$

$$\frac{1}{y_n - 2} = \frac{1}{y_0 - 2} + \frac{n}{4}. \quad \chi_{no} \lambda. \text{ επί αφορδία } y_n.$$